Gontexto historico

A reforma Pires de Lima ocorre num
momento de grandes tensdoes moti-
vadas pelo fim da segunda Guerra
Mundial e a expectativa de um fim

rapido do regime.

Nao alterou fundamentalmente o
sistema liceal. Impletou um pequeno
rearranjo na estrutura curricular, con-
centrou a formacao de professores
em Coimbra e instituiu o livro unico.
As suas grandes linhas vao perdurar
até ao 25 de Abril de 1974.
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COR. IV — Dois tridngulos semelhantes a um terceiro sio
semelhantes entre si.

Se o AABC é semelhante ao A MNP e ao A RST, estes
dois tridngulos terdo dois Angulos iguais a dois do A ABC e,
portanto, iguais entre si. Entdao o A MNP ~ A RST.

Aplicagao:

Construir o A MNP ~ A ABC, sendo dado o lado MN.
homélogo de AB (Fig. 333).

Construam-se dois
Angulos iguais, respecti-
vamente, a0 < A e ao
<< B com vértices em M
e N. Seja P o ponto de
interseccio dos lados dos
dois angulos obtidos. O
A MNP é o pedido.

Justificacao:

O A ABC ~ A MNP porque tém dois angulos iguais.

EXERCICIOS LVIII

1) No A ABC, <IA=80 g e <t B=50 g; noutro A\ XYZ, <{ X=50g
e<l Z=T0 g. Justificar que sio semelhantes e escrever as relacoes entre
os lados.

2) No A ABC,<g A=30°18 e <[ B=70°; noutro A XYZ, <t X="T0°
e B> Y =179 42'. Justificar que sfo semelhantes e escrever as relagdes
entre os lados.

3) No A MNP, <t M= —Z— rad. e <t N=50 g; noutro A XYZ, Y=

1
=5 <I recto e <[ Z=105°. Justificar que sdo semelhantes e escrever as

relacdes entre os lados.
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4) No AABC, <B=175 g e < C=} rad.; noutro A A’B'C’,

<JA'=45°. Quanto devem medir o <I B’ e 6 <I C’, no sistema centesimal,
para que os dois triingulos sejam semelhantes?

5) E possivel que o A ABC ¢ 0 A DEF sejam semelhantes se:
a) JA=289 e <t D=295? b) <<A=268,<IB=57,<ID=55" e
< E = T8°? Justificar as respostas.

6) ABCD é um paralelogramo (Fig. 334): a) Demonstrar que
AABE ~ A FCE ~ A FDA; b) Se EF=9 cm, EC=6 ¢cm e AE= 12 cm,
determinar BE; ¢) Se AB=9 cm, AD=20 cm e CF=7 cm, determi-

Fig. 334

7) CD e AE sio duas das alturas do A ABC (Fig. 335) ; demonstrar
que: a) A AEB ~ A CDB; b) AB X CD = AE X BC.
© 8) ''Se num trapézio se tracarem as diagonais, demonstrar que sio
semelhantes os tridngulos opostos em que um dos lados de cada triingulo
é uma das bases do trapézio.
9) Na Fig. 336 determinar DE e AB, depois de justificar que
A ADE ~ A ACB.

Fig. 336

10) Na Fig. 337, AC é tangente 2 (») (0) e & (© (0'): a) Demons-
trar que A AOB ~ A CO'B; b) Se os raios das circunferéncias medirem
8 em e 6 em e 00’ = 28 c¢m, quanto mede OB?

COMPENDIO DE MATEMATICA

f) 03—0,1 X001—12X0,01=

9) 2—[1—(01—-001)] =

APLICACOES

13. MUDANCA DE UNIDADE NAS MEDIDAS DE COMPRIMENTO.
Pretende-se muitas vezes passar uma medida para uma unidade diferente
daquela em que estd expressa.

Tratando-se de unidades do sistema meétrico, o problema nio oferece
dificuldades.

I. Para exprimir uma medida em unidades 10, 100, 1000, etc., vezes me-
nores, multiplica-la-emos por 10, 100, 1000, etc.:

27m = 270 dm = 2700 cm = 27 000 mm

EXERCiCIOS. 19. Exprima em metros, em decimetros e em centimetros
as seguintes medidas:

a) 4dam.

¢) 3,4hm.

R
b) 0035km. R

R

R.

d) 0,0037 dam.

xprima em milimetros as seguintes medr
a) 4m. R b) 3,73 dm. R.
¢) 0002hm. Ro— d) 0,0072km. R.

1. Para exprimir uma medida em unidades superiores, far-se-do divisdes
por 10, 100, 100, 1000, etc.:

5720 mm = 572 cm = 57,2dm = 5,72 m

OPERACOES COM 0S NUMEROS DECIMAIS 93

ExErcicios. 21. Exprima em metros e em decametros as seguintes
medidas:

a) 550 cm. R.

b) 6,32 dm. R.

¢) 19500 mm. R

22. Exprima em hectémetros e em quilémetros as seguintes medidas:
5450 m. R.

b) 2253dm. R

¢) 97600cm. R.

14. Na mudanga podem intervir unidades estranhas ao sistema métrico.
Entre as unidades de comprimento ainda usadas, interessa-nos conhecer as
seguintes:

A légua, que vale 5 km. E uma medida itinerdria, isto é, empregada para
distincias nas estradas e caminhos.

A milha maritima, equivalente a 1852 m aproximadamente. E a unidade
das distancias no mar.

EXERCICIOS:

23. De Lisboa a Batalha, pela 24. De Lisboa ao Funchal sdo
estrada nacional, sdo 149 km. Ex- | aproximadamente 700 milhas. Ex-
prima em léguas. prima em quilémetros.

15. Aproveite um passeio pela estrada para reparar que hd marcos a
indicar os hectémetros e outros, maiores que esses, de quilémetro em quilé-
metro.
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